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Cyfrifo Canrannau a Newidiadau i Ganrannau  
Canrannau  

Dull ac Enghraifft a Weithiwyd 

I gyfrifo canran, rhannwch un rhif (y rhan) ag un arall (y cyfan) a lluoswch y canlyniad â 100. 

Er enghraifft, gadewch i ni ddweud bod busnes oedd yn gwerthu bagiau llaw yn awyddus i wybod y ganran o 
gwsmeriaid a ddychwelodd fagiau llaw iddyn nhw am ad-daliad er mwyn iddyn nhw allu monitro eu cyfradd 
dychwelyd i’w helpu i wneud gwelliannau i’r bagiau roedden nhw’n eu gwerthu. Ym mis Ionawr dyweder, 
dychwelodd 12 o gwsmeriaid fagiau llaw i’r siop allan o gyfanswm o 150 o gwsmeriaid a ymwelodd â’r siop yn 
ystod y mis hwnnw. Ar sail yr wybodaeth hon, gellir cyfrifo’r ganran o gwsmeriaid a ddychwelodd eu bagiau 
fel hyn: 

Dyweder bod y busnes bagiau llaw’n gwybod bod 10% o’u cwsmeriaid wedi dychwelyd bagiau llaw allan o’r 
170 a werthwyd ym mis Chwefror. Gan ddefnyddio’r wybodaeth hon, mae modd cyfrifo’r nifer o gwsmeriaid 
a ddychwelodd fagiau llaw fel a ganlyn: 

12
x 100 = 8%

150

10% x 170 = 17 o gwsmeriaid
(0.1)
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Cwestiwn 1
Mae James Moore yn fecanic lleol yn Hull. Er mwyn denu mwy o gwsmeriaid, dyluniodd a dosbarthodd 
James daflen i drigolion lleol, oedd yn cynnwys taleb ar gyfer gostyniad o 15% ar bris eu bil nesaf yn y garej. 
Dosbarthodd James 300 o daflenni i gyfeiriadau yng nghymdogaeth ei garej. O fewn 3 mis, roedd 72 o bobl 
wedi defnyddio taleb yn garej James a chael gostyngiad. 

Cyfrifwch y ganran o bobl a ddefnyddiodd y daleb o gyfanswm y nifer a ddosbarthwyd gan James. 

 

Cwestiwn 2
Mae Junaid yn entrepreneur uchelgeisiol. Yn ddiweddar fe gymhwysodd fel trydanwr ac erbyn hyn mae’n 
gobeithio dechrau ei gwmni ei hun, yn cynnig gwasanaethau trydanol i gartrefi preswyl. Cynhaliodd Junaid 
ymchwil marchnata yn y ddinas ble mae’n byw, oedd yn cynnwys ymholiadau drws i ddrws yn holi pobl a 
oedd ganddyn nhw drydanwr eisoes yr oedden nhw’n hapus i’w ddefnyddio. Holodd Junaid gyfanswm o 150 
o gartrefi, ac roedd 60 o gartrefi’n hapus gyda’u trydanwr presennol, 45 o gartrefi yn anhapus gyda’u trydanwr 
presennol, a doedd gweddill y cartrefi ddim yn defnyddio trydanwr ar y pryd. 

Cyfrifwch y ganran o gartrefi a holwyd gan Junaid nad oedden nhw’n hapus gyda’u trydanwr presennol.

Cwestiwn 3
Mae Laura Holloway yn artist ewinedd yng ngogledd Lloegr. Ar gyfartaledd, mae 80% o gwsmeriaid Laura 
yn fenywod, a 20% yn ddynion. Os yw Laura’n cael 20 o gwsmeriaid y diwrnod, sawl un sy’n debygol o fod yn 
fenywod yn ôl cyfartaledd y canrannau?

 

Cwestiwn 4
Yn 2016, cyfran marchnad Tesco o’r farchnad fwyd oedd 28.2%. A chymryd mai cyfanswm gwerthiant yn y 
farchnad hon oedd £177 biliwn yn 2016, beth oedd gwerth gwerthiant Tesco i’r £ biliwn agosaf?
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Cwestiwn 5
Mae’r Glossy Magazine Company (GMC) wedi cynnal ymchwil marchnata sylfaenol i ddod o hyd i atebion 
i wahanol gwestiynau am gylchgrawn misol newydd maen nhw’n bwriadu ei gyhoeddi, o’r enw  ‘Vegan 
Voice’. Bydd y cylchgrawn yn cynnwys rysetiau, cystadlaethau, erthyglau a straeon gan eu tanysgrifwyr. 
Holodd GMC gyfanswm o 350 o figaniaid roedden nhw wedi’u canfod mewn digwyddiad masnach fwyd yn 
Newcastle. Ceir crynodeb o rywfaint o’r data o ganlyniadau eu harolwg isod: 

Rhyw Oed (blynyddoedd) Ymatebion
Gwrywaidd O dan 20 4

20 - 39 22
40 - 59 34
60 - 79 7
80 a throsodd 3

Cyfanswm Gwrywaidd 70
Benywaidd O dan 20 21

20 - 39 52
40 - 59 147
60 - 79 51
80 a throsodd 9

Cyfanswm Benywaidd 280
Cyfanswm Gwrywaidd 
a Benywaidd

350

Gwrywaidd £3 - £3.99
50%

Gwrywaidd £2 - £2.99
20%

Gwrywaidd £4 - £4.99
15%

Gwrywaidd £5
5%

Gwrywaidd o dan 
£2

10%

Yr ystod pris y bydden nhw’n fodlon ei dalu (Gwrywod - cyfanswm o 70 ymateb)
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a) Beth oedd ystod oedran fwyaf cyffredin y dynion a holwyd?

b) Faint yn fwy o fenywod na gwrywod a gafodd eu holi? 

c) Pa ganran o’r bobl a gafodd eu holi oedd yn fenywaidd?

ch) Pa ystod pris mae gwrywod yn fwy parod i’w dalu? 

d) Pa nifer o wrywod a nododd eu bod yn barod i dalu rhwng £2 a £2.99?

dd) Pa ganran o fenywod sy’n barod i dalu rhwng £2 a £4.99?

e) Pa nifer o fenywod a nododd eu bod yn barod i dalu rhwng £4 a £4.99? 

f) Faint o bobl a holwyd oedd yn 80 oed a throsodd?

£4 - £4.99
30%

£3 - £3.99
35%

£2 - £2.99
25%

£5 neu fwy
5% O dan £2

5%

Yr ystod pris y bydden nhw’n fodlon ei dalu (Benywod - cyfanswm o 280 ymateb)
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Cwestiwn 6
Mae’r siart gylch isod yn dangos y gyfran o’r farchnad oedd gan weithredwyr ffonau symudol yn y DU yn 
2015. Roedd y nifer o danysgrifiadau ffôn symudol yn y DU yn 2015 yn 89 900 000.    

Gan ddefnyddio’r data uchod, cyfrifwch faint o danysgrifiadau ffôn symudol oedd i Vodafone. 
 

Pa ddau gwmni oedd â’r gyfran uchaf o’r farchnad?

Vodafone
23%

EE
29%

O2
29%

Arall
7%

Three
12%

Cyfran marchnad gweithredwyr ffôn symudol y DU
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Cyfrifo Newidiadau mewn Canrannau

Dull ac Enghraifft a Weithiwyd

Mae’r dechneg ganlynol yn cael ei defnyddio i gyfrifo newid canrannau mewn dau ffigur: 

Er enghraifft mae Olivia’n rhedeg siop anifeiliaid anwes sy’n gwerthu bwyd cŵn a chathod. Yn 2015, roedd 
trosiant blynyddol ei siop yn £92 000 ac yn 2016 cyfanswm trosiant Olivia oedd £95 000. Mae Olivia yn 
awyddus i wybod faint mae ei gwerthiant wedi newid rhwng y ddwy flynedd. Gellir defnyddio’r dechneg 
uchod i gyfrifo hyn, fel hyn: 

Felly, cynyddodd gwerthiant Olivia £3.3% rhwng 2015 a 2016.

Y gwahaniaeth rhwng ffigurau (Newydd - Gwreiddiol) 
x 100

Ffigur gwreiddiol

£3000
x 100 = 3.3% (1 p.d.)

£92 000

Gwahaniaeth rhwng ffigurau (£95 000 - £92 000)

Y ffigur gwreiddiol  (£92 000)
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Cwestiwn 1
Cynyddodd yr isafswm cyflog cenedlaethol i weithwyr rhwng 21 a 24 oed i £6.95 ym mis Hydref 2016 o’i 
gymharu â £6.70 ym mis Hydref 2015. 

Cyfrifwch y newid canran yng nghyfradd awr yr isafswm cyflog cenedlaethol i 1 pwynt degol. 

Cwestiwn 2 
Mae Fizzah yn berchen ar fusnes ar-lein yn gwerthu losin. Mae wedi bod yn masnachu ers pedair blynedd ac 
wedi cyflawni gwerthiant ym mhob blwyddyn fel hyn: 

a) Cyfrifwch y newid canran mewn gwerthiant rhwng 2013 a 2015 i 1 pwynt degol. 

b) Cyfrifwch y newid canrannol yn y gwerthiant dros gyfnod o 4 mlynedd. 
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Cwestiwn 3 
Mae Parris yn berchen ar siop flodau yn Birmingham. Mae Parris wedi cofnodi’r nifer uchaf o gwsmeriaid 
mae wedi’u gwasanaethu ers agor ym mis Ionawr fel hyn: 

Cyfrifwch ganran y gostyngiad yn nifer y cwsmeriaid y gwasanaethodd Parris rhwng Mawrth ac Ebrill. 
Rhowch eich ateb i 1 pwynt degol.

Cwestiwn 4
Mae Varun yn llogi swyddfa fach mewn adeilad swyddfeydd ac mae’n gweithio yno fel ymgynghorydd TG 
ar ei liwt annibynnol. Ar hyn o bryd mae’n talu £300 y mis mewn rhent ond mae landlord Varun wedi rhoi 
rhybudd y bydd y rhent yn cynyddu i £350 y mis. Cyfrifwch ganran y cynnydd yn nhaliadau rhent Varun i 1 
pwynt degol. 

Mis Ionawr Chwefror Mawrth Ebrill Mai

Nifer o gwsmeriaid 375 550 500 350 400
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Cwestiwn 5
Mae’r Tabl isod yn dangos pris cyfartalog petrol fesul litr, mewn ceiniogau, rhwng mis Tachwedd 2015 a mis 
Hydref 2016. 

Cyfrifwch ganran y cynnydd ym mhris cyfartalog petrol fesul litr rhwng mis Ebrill (2016) a mis Medi (2016). 
Rhowch eich atebion i 1 pwynt degol. 

Mis (Blwyddyn) Pris cyfartalog petrol fesul litr (ceiniogau)

Tach (2015) 107.7

Rhag (2015) 104.6

Ion (2016) 102.3

Chwe (2016) 102.0

Mar (2016) 103.0

Ebr (2016) 107.2

Mai (2016) 109.3

Meh (2016) 111.6

Gorff (2016) 111.9

Aws (2016) 110.5

Med (2016) 111.9

Hyd (2016) 114.8
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Atebion - Canrannau
Cwestiwn 1

24%

Cwestiwn 2
30%

Cwestiwn 3
16

Cwestiwn 4
£50 biliwn

Cwestiwn 5
a) 40-59 oed
b) 210
c) 80%
ch) £3-3.99
d) 14
dd) 55%
e) 84
f) 12

Cwestiwn 6
a) 20 677 000
b) EE ac O2
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Atebion - Cyfrifo Newidiadau mewn Canrannau
Cwestiwn 1
3.7%

Cwestiwn 2
25%
100%

Cwestiwn 3
30%

Cwestiwn 4
16.7%

Cwestiwn 5
4.4%


